
 

Αθήνα, 6 Απριλίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την κυρία Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού 

Θέµα: Ετήσια Έκθεση 2025 του Συνηγόρου του Πολίτη: Διαπιστώσεις που επανέρχονται, 

πολιτικές που δεν ανταποκρίνονται στη δηµόσια εκπαίδευση. 

	 Η Ετήσια Έκθεση 2025 του Συνηγόρου του Πολίτη, που δηµοσιεύθηκε πριν λίγες ηµέρες, 

περιλαµβάνει εκτενή αναφορά στο «Δικαίωµα του παιδιού στην εκπαίδευση», καταγράφοντας 

σοβαρά προβλήµατα στη λειτουργία του δηµόσιου σχολείου, τα οποία σχετίζονται άµεσα µε την 

ισότιµη πρόσβαση και την ποιότητα της εκπαίδευσης.  

	 Στην Έκθεση επισηµαίνονται, µεταξύ άλλων, ελλείψεις στη στελέχωση των σχολικών 

µονάδων, δυσλειτουργίες στην εφαρµογή του ολοήµερου προγράµµατος, προβλήµατα στη 

µεταφορά µαθητών/τριών, καθώς και σηµαντικές ανεπάρκειες στην ειδική αγωγή και στις σχετικές 

υποδοµές.  

	 Ιδιαίτερη σηµασία έχει ότι, ως προς τις ελλείψεις εκπαιδευτικού προσωπικού, η ίδια η 

Έκθεση αναφέρει ότι οι σχετικές αναφορές καταγράφονται για µια ακόµη φορά, ενώ για τη 

µεταφορά µαθητών σηµειώνεται ότι τα προβλήµατα εµφανίζονται «όπως κάθε χρόνο», στοιχείο 

που καταδεικνύει τον επαναλαµβανόµενο χαρακτήρα των µεγάλων δυσλειτουργιών.  

	 Η εικόνα αυτή δεν είναι συγκυριακή. Η ανάγνωση των Ετήσιων Εκθέσεων των ετών 2021, 

2022, 2023, 2024 και 2025 του Συνηγόρου του Πολίτη καταδεικνύει ότι κρίσιµα ζητήµατα της 

εκπαίδευσης επανεµφανίζονται σταθερά σε βάθος πενταετίας, χωρίς να προκύπτει ουσιαστική 

επίλυσή τους ή βελτίωση της κατάστασης. 
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	 Ήδη στην Έκθεση του 2021 καταγράφονται ζητήµατα που αφορούν την υποστήριξη 

µαθητών µε αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, τη µεταφορά µαθητών και ευρύτερες 

λειτουργικές ανάγκες των σχολικών µονάδων.  

	 Στην Έκθεση του 2022 τα ζητήµατα αυτά εντάσσονται στο πλαίσιο ανισοτήτων µεταξύ 

µαθητών και αποκλεισµών από το εκπαιδευτικό σύστηµα, µε καταγραφή µη εφαρµογής των 

προβλεπόµενων µέτρων ένταξης µαθητών µε αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και µε 

ανάγκη ενίσχυσης της χρηµατοδότησης και της στελέχωσης της ειδικής αγωγής.  

	 Στην Έκθεση του 2023 εξειδικεύονται περαιτέρω, ιδίως ως προς τη µεταφορά µαθητών/

τριών, για την οποία επισηµαίνεται ότι αποτελεί διαχρονικό πρόβληµα που απασχολεί τον 

Συνήγορο επί σειρά ετών, µε επαναλαµβανόµενα ζητήµατα µη υλοποίησης, καθυστερήσεων και 

ελλείψεων, ιδίως για µαθητές µε αναπηρία.  

	 Στην Έκθεση 2024 αναδεικνύονται επιπλέον δυσλειτουργίες της σχολικής ζωής, όπως 

συγχωνεύσεις τµηµάτων και ζητήµατα που επηρεάζουν τη σχολική διαρροή και την ποιότητα της 

εκπαίδευσης. Ειδικότερα, ως προς τις συγχωνεύσεις τµηµάτων, η Έκθεση επισηµαίνει ότι η 

δηµιουργία µεγαλύτερων τµηµάτων δυσχεραίνει την παιδαγωγική αλληλεπίδραση, περιορίζει τη 

δυνατότητα εξατοµικευµένης υποστήριξης των µαθητών και µειώνει την ικανότητα των 

εκπαιδευτικών να εντοπίζουν έγκαιρα κρίσιµα ζητήµατα, ιδίως σε περιπτώσεις µαθητών µε 

αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

	 Από τη διαχρονική αυτή αποτύπωση προκύπτει ότι δεν πρόκειται για µεµονωµένες 

δυσλειτουργίες, αλλά για προβλήµατα µε σαφή δοµικά χαρακτηριστικά, τα οποία επηρεάζουν την 

καθηµερινή λειτουργία του δηµόσιου σχολείου και την ουσιαστική άσκηση του δικαιώµατος όλων 

των παιδιών στην εκπαίδευση. 

	 Δεδοµένου ότι οι διαπιστώσεις αυτές προέρχονται από έναν συνταγµατικά κατοχυρωµένο 

ανεξάρτητο θεσµό, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη,  οι επισηµάνσεις του οποίου συνιστούν 

θεσµικές παρεµβάσεις προς την κυβέρνηση, η επανάληψή τους σε βάθος πενταετίας εγείρει σοβαρά 

ερωτήµατα ως προς την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα των εφαρµοζόµενων πολιτικών. 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 



1. Ποια συγκεκριµένα µέτρα έχει λάβει ή προτίθεται να λάβει το Υπουργείο Παιδείας για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων που καταγράφονται στην Ετήσια Έκθεση 2025 του 

Συνηγόρου του Πολίτη, ιδίως ως προς τη στελέχωση των σχολικών µονάδων, τη λειτουργία 

του ολοήµερου προγράµµατος, τη µεταφορά µαθητών και την ενίσχυση της ειδικής αγωγής;  

2. Έχει προβεί το Υπουργείο σε συνολική αξιολόγηση των διαπιστώσεων των Ετήσιων 

Εκθέσεων 2021, 2022, 2023, 2024 και 2025 του Συνηγόρου του Πολίτη ως προς την 

εκπαίδευση και, εφόσον ναι, ποια είναι τα βασικά συµπεράσµατα και ποιες συγκεκριµένες 

παρεµβάσεις έχουν ήδη υλοποιηθεί;  

3. Για ποιο λόγο, παρά τις επανειληµµένες επισηµάνσεις του Συνηγόρου του Πολίτη σε βάθος 

πενταετίας, τα ίδια προβλήµατα εξακολουθούν να καταγράφονται και ποιο είναι το 

συγκεκριµένο, δεσµευτικό σχέδιο του Υπουργείου µε σαφές χρονοδιάγραµµα και 

µετρήσιµους στόχους για την ουσιαστική και οριστική αντιµετώπισή τους; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




